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angeBot

Wir können Bewertungs- und Rezensionsdienstleistungen bieten, 
Strategien formulieren, Konsultationen und Beratung für poli-
tische Entscheidungen leisten, geeignete Mittel und Methoden 
für das Lösen konkreter Situationen entwickeln, Unterlagen und 
Anweisungen liefern und Bildungsprogramme in den angeführten 
Bereichen durchführen. 

nachFrage

Wir sind bereit mit akademischen Institutionen sowie anderen 
Bildungsinstitutionen, Ämtern, öff entlichen Institutionen, geme-
innützigen Organisationen und Bürgerinitiativen, die auf den 
Gebieten der Regionalentwicklung, Pfl ege von Erbe, Regionalpro-
pagierung, Bildung und Wissenschatspopularisierung tätig sind, 
zusammenzuarbeiten. 

knoW-hoW & technologie

Unser Forschungsteam befasst sich mit Kultur-, Religionsgeogra-
phie und historischer Geographie, UmweltGeschichte in Bezug 
auf Regionalgeographie und Regionalentwicklung. Zu unseren 
Hauptforschungsthemen gehören:

 ■ Regionale Identitäten, Orts- und Regionalimagebildung und 
Place Branding.

 ■ Erbe, Kultur und Religion.
 ■ Institutionalisierung von Regionen, Regionalentwicklung.
 ■ Grenzen, Grenzraum, grenzübergreifende Regionen und 

Peripherien.
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Forschungsinhalt

Die Mitglieder unseres Teams bearbeiten verschiedene Aspekte 
aus dem Bereich der Kultur- und Religionsgeographie, histo-
rischen Geographie sowie verwandter Disziplinen. Zu unseren 
Schwerpunkten gehört eine Reihe von fachübergreifenden For-
schungsgebieten, insbesondere (regionale) Identitäten, Wahrne-
hmung von Regionen, deren Formung und Auswirkungen auf die 
Regionalentwicklung. Ein wichtiges Forschungsthema sind lan-
gfristige Veränderungen von Landschaften und Siedlungen und 
deren gegenwärtige Reflexion in der Entwicklung und Nutzung 
des Überlieferten in konkreten Regionen. Ein erheblicher Teil der 
Forschung befasst sich mit dem Thema der Religiosität, insbe-
sondere in Bezug auf die Differenzierung der Gesellschaft und 
Umwelt. Der interdisziplinäre Charakter unseres Teams basiert auf 
einer fruchtbaren Zusammenarbeit zwischen Geschichtsschre-
ibung, Geographie und weiteren Fachgebieten. Die Mitglieder 
des Forschungsteams kombinieren quantitative und qualitative 
methodologische Verfahren und sind mit der Anwendung von 
partizipativen Ansätzen vertraut.  

Praktische Fähigkeiten

■■ Formulierung von Entwicklungsstrategien für Gemeinden und 
Regionen.

■■ Formulierung von Identifizierungs- und Pflegestrategien für 
Erbe und Landschaften.

■■ Empfehlungen für zweckmäßige Mittel zur Propagierung und 
zum Branding von Orten und Regionen.

■■ Empfehlungen für zweckmäßige Mittel zur Bewahrung und Nu-
tzung von Natur- und Kulturerbe.

■■ Aufklärung der Öffentlichkeit und Organisation von 
Bildungsveranstaltungen.

■■ Unterstützung von Vernetzung und Kommunikation zwischen 
Entwicklungsakteuren in Regionen.

■■ Methodische Unterstützung bei der Anwendung von partizipa-
tiven Ansätzen in Territorialverwaltung und entwicklung.

■■ Identifizierung und Einschätzung von territorialem Entwic-
klungspotenzial und Kulturkapital.

■■ Analyse und Beurteilung des (äußeren und inneren) Image und 
Wahrnehmung von Orten und Regionen.

■■ Analyse alter Karten, Entwicklung und Anwendung von histo-
rischem GIS.

■■ Erstellen von Gutachten, Beratungs-, Konsultations- und Re-
zensionsdienstleistungen in den angeführten Bereichen.

FORSCHUNGSAUSRÜSTUNG

Das Forschungsteam verfügt über Ausrüstung  für Feldforschung, 
Softwareausstattung für Bearbeitung von Daten (ArcGIS, SPSS, 
AtlasTi) sowie über einzigartige Dateien (z.B. Datenbestand 
verschwundener Siedlungen in Tschechien, Datenbestand his-
torischer territorialer Einheiten in Tschechien) und Daten aus 
umfangreichen Fragebogenuntersuchungen, Feldforschung und 
Interviews. 

PARTNERSCHAFT & ZUSAMMENARBEIT

Akademische Partner

Institut für Geschichte, Akademie der Wissenschaften der Tsche-
chischen Republik, Tschechien | Forschungsinstitut Sylva Tarouca 
für Landschafts- und Ziergartenbau, Tschechien | J. E. Purkyně 
Universität in Ústí nad Labem, Tschechien | Universität in Ostrava, 
Philosophische Fakultät, Lehrstuhl für tschechische Sprache, 
Tschechien |  Otto-Friedrich-Universität Bamberg, Deutschland | 
Universität Bonn, Deutschland

Partner in der privaten und öffentlichen Sphäre

Ministerien der Tschechischen Republik (für Landwirtschaft, für 
Schulwesen, für Regionalentwicklung, Umweltministerium) | 
Behörden und Vertreter der Geimeinde- und Regionalselbstver-
waltung | Lokale Aktionsgruppen, Euroregionen (z.B. Euroregion 
Glacensis, Polen – Tschechien) | Museen 

Forschungsprojekte

■■ Forschungszentrum für historische Geographie 2012–2018, 
Grant-Agentur der Tschechischen Republik (www.historic-
kageografie.cz).

■■ Entwicklung, Transformation und Differenzierung der Reli-
gionen in Tschechien im Kontext globaler und europäischer 
Wandlungen 2013–2015, Grant-Agentur der Tschechischen 
Republik.

■■ Formung territorialer Identitäten in Gebieten mit stark verän-
derten Landschaften: am Beispiel Nordwestböhmens 2012–
2014, Grant-Agentur der Tschechischen Republik.

■■ Lokale Identität der Grünanlagen in ländlichen Siedlungen 
2011–2014, Ministerium für Landwirtschaft der Tschechischen 
Republik.

■■ Tschechischer Grenzraum nach Schengen: ein eigenständiges, 
Oszillations- und/oder Transitgebiet? 2009–2012, Akademie 
der Wissenschaften der Tschechischen Republik.

■■ Wallfahrtsorte im Kulturerbe der tschechischen Gesellschaft 
und deren Rolle in der Reproduktion von territorialen Identitä-
ten 2010–2012, Grant-Agentur der Karls-Universität.

erfolge

■■ Angewandte Forschung und Zusammenarbeit mit regionalen 
Akteuren, einschließlich internationaler und grenzüberschrei-
tender Zusammenarbeit.

■■ Popularisierung der Forschungsergebnisse durch Lehrbücher, 
Ausstellungen und Atlanten.

■■ Führende Position in der historischen Geographie in Tsche-
chien mit internationaler Anerkennung; Unterhaltung und 
Entwicklung einer aktiven Zusammenarbeit zwischen Geogra-
phie und Geschichtsschreibung. 

Siehe unsere Webseite
http://web.natur.cuni.cz/ksgrrsek/kuhig


